# МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ»

ПРИНЯТО
на заседании Ученого совета
Московского государственного
института культуры

№10 от «23» мая 2023 года

УТВЕРЖДЕНО Приказом ректора Московского государственного института культуры

№361-О от «31» мая 2023 года

### ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

### НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ 53.03.06 МУЗЫКОЗНАНИЕ И МУЗЫКАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО

ПРОФИЛЬ ПОДГОТОВКИ **ЭТНОМУЗЫКОЛОГИЯ** 

КВАЛИФИКАЦИЯ ЭТНОМУЗЫКОЛОГ. ПРЕПОДАВАТЕЛЬ. РУКОВОДИТЕЛЬ ТВОРЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА

> ФОРМА ОБУЧЕНИЯ ОЧНАЯ, ЗАОЧНАЯ

#### СОДЕРЖАНИЕ

- 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
- 1.1. Краткое определение реализуемой ОПОП ВО
- 1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП ВО по направлению подготовки 53.03.06 Музыкознание и музыкально-прикладное искусство, профиль подготовки Этномузыкология
- 1.3. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы высшего образования
- 1.3.1. Миссия, цели и задачи ОПОП ВО
- 1.3.2. Срок освоения ОПОП ВО
- 1.3.3. Трудоемкость ОПОП ВО
- 1.3.4. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий
- 1.3.5. Адаптация образовательной программы для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
- 1.4. Требования к абитуриенту
- 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА МГИК, ОСВОИВШЕГО ОПОП ВО
- 2.1. Области профессиональной деятельности выпускника
- 2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника
- 2.3. Типы задач и задачи профессиональной деятельности выпускника
- 3. КОМПЕТЕНЦИИ ВЫПУСКНИКА ИНСТИТУТА КАК СОВОКУПНЫЙ ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ЗАВЕРШЕНИИ ОСВОЕНИЯ ДАННОЙ ОПОП ВО
- 3.1 Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки (в соответствии с ФГОС ВО)
- 3.2 Матрица соответствия требуемых компетенций и формирующих их составных частей ОПОП ВО
- 3.3 Перечень работодателей, принимающих участие в разработке, актуализации и реализации ОПОП ВО и формы их участия в учебном процессе.
- 4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ДАННОЙ ОПОП ВО
- 4.1. Компетентностно-ориентированный учебный план и календарный учебный график
- 4.2. Аннотации рабочих программ дисциплин
- 4.3. Аннотации программ практик
- 4.4. Аннотация программы государственной итоговой аттестации обучающихся вуза
- 5. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО
- 6. НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ОПОП ВО
- 6.1. Перечень фондов оценочных средств для проведения входного, текущего, промежуточного, итогового контроля успеваемости
- 6.2. Итоговая государственная аттестация студентов-выпускников вуза
- 7.КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО
- 8.ОСНОВНЫЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
- 9. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ
- 10. ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (СРЕДА) ОБУЧАЮЩИХСЯ
- 10.1. Рабочая программа воспитания
- 10.2. Календарный план воспитательной работы
- 11. РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ ОПОП ВО И СОСТАВЛЯЮЩИХ ЕЕ ДОКУМЕНТОВ

### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

### 1.1. Краткое определение реализуемой ОПОП ВО

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования, реализуемая Московским государственным институтом культуры по направлению подготовки «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство» и профилю «Этномузыкология» (далее – ОПОП ВО) представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестаций, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ дисциплин (модулей), программ практик, иных компонентов, а также оценочных и методических материалов.

ОПОП ВО регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки.

Образовательная деятельность по образовательным программам осуществляется на государственном языке Российской Федерации.

## 1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП ВО (бакалавриата) по направлению подготовки 53.03.06 «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство», профиль подготовки «Этномузыкология»

Нормативно-правовую базу разработки ОПОП ВО составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации: «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ)
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования по направлению подготовки «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство» (программа бакалавриата), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «23» августа 2017 г. №828;
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования по программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утв. Приказом Министерства образования и науки РФ от 06.04.2021 г №245.
- Приказ Минобрнауки России о 12.09.2013 № 1061 (ред. от 13.10.2014) «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования»;
- Приказ Минобрнауки России от 29.06.2015 N 636 (с изм. от 09.02.2016 № 86) «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры» (с изменениями и дополнениями);
- Положение о практической подготовке, утвержденное Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерством просвещения Российской Федерации от 05 августа 2020г. №885/390;
- Нормативно-методические документы Министерства науки и высшего образования РФ (Минобрнауки РФ);
- Устав Московского государственного института культуры: утвержден приказом Министерства культуры Российской Федерации № 409 от 26 марта 2020 года;
- Локальные акты МГИК

### 1.3. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы высшего образования (бакалавриат)

### 1.3.1. Миссия, цели и задачи ОПОП ВО

МИССИЯ: моделирование условий подготовки высокопрофессиональных современных специалистов, способных эффективно осуществлять педагогическую, художественно-творческую и научно-исследовательскую деятельность в различных сферах культуры и образования.

ЦЕЛИ: формирование у студентов личностных качеств, а также общекультурных (универсальных, общенаучных, социально-личностных, инструментальных и др.) и профессиональных компетенций, развитие навыков их реализации в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 53.03.06 «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство» (бакалавр).

#### ЗАДАЧИ ОПОП ВО:

- 1. Определяет набор требований к выпускникам по направлению подготовки 53.03.06 «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство» и профилю подготовки «Этномузыкология».
- 2. Регламентирует последовательность и модульность освоения универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций посредством рабочих учебных планов.
- 3. Формирует информационное и учебно-методическое обеспечение образовательного процесса.
- 4. Определяет цели, задачи и содержание учебных дисциплин учебного плана, их место в структуре ООП ВО по направлению подготовки.
- 5. Регламентирует критерии и средства оценки аудиторной и самостоятельной работы студентов, качества ее результатов.

#### 1.3.2. Сроки освоения ОПОП ВО

Нормативные сроки обучения по ОПОП (вне зависимости от применяемых образовательных технологий) составляют:

- при очной форме обучения, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации 4 года
- при заочной форме обучения увеличивается не менее, чем на 6 месяцев и не более, чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования в очной форме обучения;
- при обучении по индивидуальному учебному плану инвалидов и лиц с OB3 может быть увеличен по их заявлению не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования, установленным для соответствующей формы обучения.

Формы обучения

Обучение по ОПОП осуществляется в очной форме.

#### 1.3.3. Трудоемкость ОПОП ВО

Объем ОПОП составляет 240 зачетных единиц (далее — з.е.) вне зависимости от формы обучения, применяемых образовательных технологий, реализации программы бакалавриата с использованием сетевой формы, реализации программы бакалавриата по индивидуальному учебному плану.

Объем программы бакалавриата, реализуемый за один учебный год, составляет не более 70 з.е. вне зависимости от формы обучения, применяемых образовательных технологий, реализации программы бакалавриата с использованием сетевой формы, реализации программы бакалавриата по индивидуальному учебному плану (за исключением ускоренного обучения), а при ускоренном обучении - не более 80 з.е.

### 1.3.4. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий

Возможно частичное использование дистанционных образовательных технологий в образовательном процессе.

Дистанционные образовательные технологии, применяемые при обучении инвалидов и лиц с OB3, предусматривают возможность приема-передачи информации в доступных для них формах.

### 1.3.5. Адаптация образовательной программы для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Основная профессиональная образовательная программа 53.03.06. «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство» профиль «Этномузыкология» может быть частично адаптирована для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (адаптационный модуль (дисциплин по выбору), практики, программа ГИА - адаптированные для инвалидов и лиц с OB3 с учетом их нозологии) при наличии соответствующего заявления от обучающегося.

### 1.4. Требования к абитуриенту

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании.

Абитуриент должен владеть необходимым объемом знаний и умений, соответствующих объему начального профессионального (музыкального) образования (ДМШ, ДШИ и др.) или среднего профессионального (музыкального) образования.

Абитуриент сдает вступительные экзамены в установленные ВУЗом сроки в соответствии с приемными требованиями, подготовленными кафедрой русского народно-певческого искусства и утвержденными Ученым советом Факультета музыкального искусства МГИК.

При приеме на ОПОП подготовки бакалавров кафедра русского народно-певческого искусства проводит вступительные испытания профильной творческой направленности.

Прием на обучение по ОПОП ВО осуществляется в соответствии с Правилами приема в Московский государственный институт культуры (<u>www.priem-kom.mgik.org</u>)

- 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА КУЛЬТУРЫ ОСВОИВШЕГО ОПОП ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ 53.03.06 «МУЗЫКОЗНАНИЕ И МУЗЫКАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО», ПРОФИЛЬ ПОДГОТОВКИ «ЭТНОМУЗЫКОЛОГИЯ»
- 2.1. Области профессиональной деятельности и (или) сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие ОПОП ВО (далее выпускники), могут осуществлять профессиональную деятельность:
- 01 Образование и наука (в сферах: дошкольного, начального общего, основного общего образования, профессионального обучения, дополнительного образования, научных исследований);
- 04 Культура, искусство (в сферах: музыкального исполнительства; культурно-просветительской деятельности; художественно-творческой деятельности).

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях профессиональной деятельности и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.

### 2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника

- культурно-эстетическая среда;
- произведения музыкального искусства;
- авторы произведений музыкального искусства;
- творческие коллективы, исполнители;
- средства массовой информации;
- учреждения культуры и архивы, профессиональные ассоциации;
- образовательные организации дошкольного, начального общего, основного общего, среднего профессионального и дополнительного образования детей и взрослых, различные категории обучающихся.

### 2.3. Типы задач и задачи профессиональной деятельности выпускника

- педагогический;
- художественно-творческий;
- научно-исследовательский.

### Задачи профессиональной деятельности выпускника

### Тип задач профессиональной деятельности: педагогический

– преподавание дисциплин в области музыкального искусства в образовательных организациях дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования;

- преподавание профессиональных дисциплин в области музыкального искусства в образовательных организациях среднего профессионального образования и дополнительного образования детей и взрослых;
- планирование учебного процесса, развитие у обучающихся творческих способностей, изучение образовательного потенциала обучающихся, уровня их художественно-эстетического и творческого развития;
- выполнение методической работы, осуществление контрольных мероприятий, направленных на оценку результатов педагогического процесса;
- применение при реализации учебного процесса лучших образцов исторически-сложившихся педагогических методик

### Тип задач профессиональной деятельности: художественно-творческий:

- исполнение музыкальных произведений в области древнерусского певческого искусства, хорового искусства, фольклорного творчества;
- участие в культурной жизни общества путем представления результатов своей профессиональной деятельности общественности, а именно: художественное руководство творческими коллективами древнерусского певческого искусства и фольклорного творчества, руководство детскими хоровыми коллективами; представление аранжировок музыкальных текстов, исполнение музыкальных произведений и программ, в том числе в области древнерусского певческого искусства, хорового творчества, фольклорного творчества;
- проведение репетиционной работы с творческими коллективами в области древнерусского певческого искусства и фольклорного творчества, детскими хоровыми коллективами;

### Тип задач профессиональной деятельности: научно-исследовательский

- выполнение в составе исследовательской группы или самостоятельно научных разработок в области музыкального искусства и музыкального образования;
- осуществление авторской деятельности в коллективных сборниках и монографиях;
- участие в работе, связанной с исследованием народной музыки в стационарных и полевых условиях, выполнение расшифровки и обработки экспедиционных материалов;
- выявление исследовательской проблемы в области музыкального искусства и образования, проектирование основных этапов ее решения на основе существующих научных методов;
- осуществление в рамках научного исследования сбора, обработки, анализа и обобщения информации;
- представление итогов научного исследования в виде рефератов, научных статей, учебных изланий:
- оценка научно-практической значимости проведенного исследования.

### 3. КОМПЕТЕНЦИИ ВЫПУСКНИКА ИНСТИТУТА КАК СОВОКУПНЫЙ ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ЗАВЕРШЕНИИ ОСВОЕНИЯ ДАННОЙ ОПОП ВО

### 3.1 Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки (в соответствии с ФГОС ВО)

01.001 Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель) утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 октября 2013 г. № 544н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 6 декабря 2013 г., регистрационный № 30550), с изменениями, внесенными приказами Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 25 декабря 2014 г. № 1115н

зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 19 февраля 2015 г., регистрационный № 36091 и от 5 августа 2016 г. № 422н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 августа 2016 г., регистрационный № 43326)

Зарегистрировано в Минюсте России 28 августа 2018 г. N 52016

## 3.1.1. Результаты освоения ОПОП ВО определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и навыки в соответствии с задачами профессиональной деятельности

Компетенции выпускника, формируемые в процессе освоения данной ОПОП ВО, определяются на основе ФГОС ВО по соответствующему направлению подготовки, и при необходимости, иными компетенциями в соответствии с целями и задачами данной ОПОП ВО.

Полный состав универсальных, общепрофессиональных, профессиональных компетенций выпускника (с краткой характеристикой каждой из них) как совокупный ожидаемый результат образования по завершении освоения данной ОПОП ВО:

В результате освоения данной ОПОП ВО выпускник должен обладать следующими компетенциями:

### Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Коды компетенции	Наименование компетенций	Индикаторы компетенций	Планируемые результаты обучения, соотнесенные с индикаторами* достижения компетенций
УК-1	Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач.	ИДУК-1.1. Анализирует поставленную задачу через выделение ее базовых составляющих ИДУК-1.2. находит и критически оценивает информацию, необходимую для решения задачи ИДУК-1.3. Сопоставляет разные источники информации с целью выявления их противоречий и поиска достоверных суждений ИДУК-1.4. предлагает различные варианты решения задачи, оценивая их последствия ИДУК-1.5. Формулирует собственную гражданскую и мировоззренческую позицию с опорой на системный анализ философских взглядов и исторических закономерностей, процессов, явлений и событий	Знать: основные закономерности взаимодействия человека и общества, общества и культуры, исторического развития человечества.  Уметь: анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы; осмысливать процессы, события и явления мировой истории в динамике их развития, руководствуясь принципами научной объективности и историзма; «мыслить в ретроспективе» и перспективе будущего времени на основе анализа исторических событий и явлений; формировать и аргументировано отстаивать собственную позицию по различным проблемам; использовать полученные теоретические знания о человеке, обществе, культуре, в учебной и профессиональной деятельности; критически осмысливать и обобщать теоретическую информацию; применять системный подход в практике аналитической и исполнительской интерпретации музыкального произведения, написанного в различных композиторских техниках.  Владеть: технологиями приобретения, использования и обновления социогуманитарных знаний; навыками рефлексии, самооценки, самоконтроля; общенаучными методами (компаративного анализа, системного обобщения) в сочетании с основами

			специфических методов музыковедческого исследования
УК-2	Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений.	ИДУК-2.1 Умеет самостоятельно ориентироваться в законодательстве РФ ИДУК-2.2 - Формулирует совокупность взаимосвязанных задач, обеспечивающих достижение цели с учётом действующих правовых норм ИДУК-2.3 Владеет практикой применения авторского права в РФ в сфере публичных выступлений ИДУК-2.4 - Оценивает потребность в ресурсах и планирует их использование при решении задач в профессиональной деятельности ИДУК-2.5 - Оценивает потребность в ресурсах и планирует их использование при решении задач в профессиональной деятельности их использование при решении задач в профессиональной деятельность в ресурсах и планирует их использование при решении задач в профессиональной деятельности	Знать: общую структуру концепции реализуемого проекта, понимать ее составляющие и принципы их формулирования; основные нормативные правовые документы в области профессиональной деятельности; особенности психологии творческой деятельности; закономерности создания художественных образов и музыкального восприятия.  Уметь: формулировать взаимосвязанные задачи, обеспечивающие достижение поставленной цели; ориентироваться в системе законодательства и нормативных правовых актов; выстраивать оптимальную последовательность психологопедагогических задач при организации творческого процесса.  Владеть: навыком выбора оптимального способа решения поставленной задачи, исходя из учета имеющихся ресурсов и планируемых сроков реализации задачи; понятийным аппаратом в области права; навыками самоуправления и рефлексии, постановки целей и задач, развития творческого мышления.
УК-3	Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде	ИДУК-3.1 - Понимает требования ролевой позиции в командной работе и эффективность использования стратегии сотрудничества для достижения поставленной цели ИДУК-3.2 - Определяет свою роль в команде, эффективно взаимодействует с другими членами команды, в том числе, участвует в обмене информацией, знаниями и опытом в интересах выполнениях командной задачи	Знать: психологию общения, методы развития личности и коллектива; приемы психической регуляции поведения в процессе обучения музыке; этические нормы профессионального взаимодействия с коллективом; механизмы психологического воздействия музыки на исполнителей и слушателей.  Уметь: работать индивидуально и с группой, выстраивать отношения, психологически взаимодействовать с коллективом; понимать свою роль в коллективе в решении поставленных задач, предвидеть результаты личных действий, гибко варьировать свое поведение в команде в зависимости от ситуации.  Владеть: навыком составления плана последовательных шагов для достижения поставленной цели; навыком эффективного взаимодействия со всеми участниками коллектива; системой знаний о способах построения продуктивных форм взаимодействия
УК-4	Способен осуществлять деловую	ИДУК-4.1 Заключает контракты с	педагога с учениками.  Знать: о сущности языка как универсальной знаковой системы в

коммуникацию в устной и письменной формах на государственном и иностранном (ых) языке

подрядчиками соблюдением законодательства области авторского права ИДУК-4.2 Умеет работать команде, управлять командой ИДУК-4.3 Владеет деловой коммуникацией, современными digital инструментами для командной работы над проектами В сфере культуры ИДУК-4.4 Владеет системой норм русского литературного языка, родного языка нормами иностранного (ых) языка (-ов); способен логически грамматически верно строить устную письменную речь

контексте выражения мыслей, чувств, волеизъявлений; формы речи (устной и письменной); особенности основных функциональных стилей; языковой материал (лексические единицы грамматические структуры) русского и иностранного языка (иностранных языков, при включении образовательной организацией В образовательную программу изучения нескольких иностранных языков), необходимый и достаточный для общения в различных средах и сферах речевой деятельности; морфологические, синтаксические и лексические особенности с учетом функционально-стилевой специфики изучаемого иностранного языка.

Уметь: ориентироваться в различных

речевых ситуациях; адекватно реализовать свои коммуникативные намерения; воспринимать на слух и понимать основное содержание несложных аутентичных политических, публицистических (медийных) прагматических текстов на иностранном языке, различных типов речи, выделять в них значимую информацию; основное понимать содержание хынрыгкони научно-популярных текстов. блогов/веб-сайтов: научных иноязычные детально понимать общественно-политические, публицистические (медийные) тексты, а также письма личного характера; выделять значимую информацию из прагматических иноязычных текстов справочно-информационного рекламного характера; делать сообщения и выстраивать монолог на иностранном языке; заполнять деловые бумаги на иностранном языке; вести иностранном языке запись основных мыслей и фактов (из аудиотекстов и текстов для чтения), запись тезисов устного выступления / письменного доклада по изучаемой проблеме; вести основные типы диалога, соблюдая нормы речевого этикета, используя основные стратегии; поддерживать контакты по электронной почте: оформлять CurriculumVitae Resume сопроводительное письмо, необходимые при приеме на работу; выполнять письменные проектные задания (письменное оформление презентаций, информационных буклетов, рекламных листовок, коллажей, постеров и т.д.) с учетом межкультурного речевого этикета.

**Владеть:** системой изучаемого иностранного языка как целостной системой, его основными

	1	T	T
			грамматическими категориями;
			системой орфографии и пунктуации;
			жанрами устной и письменной речи в
			разных коммуникативных ситуациях
			профессионально-делового общения;
			основными способами построения
			простого, сложного предложений на
			русском и иностранном языках.
УК-5	Способен воспринимать	ИДУК-5.1 -	Знать: механизмы межкультурного
	межкультурное	Демонстрирует	взаимодействия в обществе на
	разнообразие общества	толерантное восприятие	современном этапе, принципы
	в социально-	социальных и	соотношения общемировых и
	историческом,	культурных различий,	национальных культурных процессов;
	этическом и	уважительное и	проблемы соотношения академической и
	философском	бережное отношению к	массовой культуры в контексте
	контекстах	историческому	социальной стратификации общества,
		наследию и культурным	основные теории культурного развития
		традициям	на современном этапе; национально-
		ИДУК-5.2Находит и	культурные особенности социального и
		использует	речевого поведения представителей
		необходимую для	иноязычных культур; обычаи, этикет,
		саморазвития и	социальные стереотипы, историю и
		взаимодействия с	культуру других стран; исторические
		другими людьми	этапы в развитии национальных культур;
		информацию о	художественно-стилевые и национально-
		культурных	стилевые направления в области
		особенностях и	отечественного и зарубежного искусства
		традициях различных	от древности до начала XXI века;
		социальных групп	национально-культурные особенности
		ИДУК-5.3 проявляет в	искусства различных стран.
		своем поведении	
		уважительное	Уметь: адекватно оценивать
		отношение к	межкультурные диалоги в современном
		историческому	обществе; соотносить современное
		наследию и	состояние культуры с ее историей;
		социокультурным	излагать и критически осмысливать
		традициям различных	базовые представления по истории и
		социальных групп,	теории новейшего искусства; находить и
		опирающееся на знание	использовать необходимую для
		этапов исторического	саморазвития и взаимодействия с
		развития России	другими иноязычную информацию о
		ИДУК5.4 Сознательно	культурных особенностях и традициях
		выбирает ценностные	различных социальных групп; проводить
		ориентиры и	сравнительный анализ онтологических,
		гражданскую позицию;	гносеологических, этических идей,
		аргументированно	представляющих различные
		обсуждает и решает	философские учения; сопоставлять
		проблемы	общее в исторических тенденциях с
		мировоззренческого,	особенным, связанным с социально-
		общественного и	экономическими, религиозно-
		личностного характера	культурными, природно-
		ли постного ларактера	географическими условиями той или
			иной страны; работать с разноплановыми
			историческими источниками; извлекать
			уроки из исторических событий, и на их
			основе принимать осознанные решения;
			адекватно реализовать свои
			коммуникативные намерения в
			контексте толерантности; находить и
			использовать необходимую для
			взаимодействия с другими членами
			социума информацию о культурных
			особенностях и традициях различных

			народов; демонстрировать уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп.  Владеть: развитой способностью к чувственно-художественному восприятию этнокультурного разнообразия современного мира; нормами недискриминационного и конструктивного взаимодействия с людьми с учетом их социокультурных особенностей; речевым этикетом межкультурной коммуникации; навыками анализа различных художественных явлений, в которых отражено многообразие культуры современного общества, в том числе явлений массовой культуры.
YK-6	Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни	ИДУК-6.1 - Ставит цели и задачи, контролирует их выполнение, своевременно оказывает поддержку и принимает решения, необходимые для реализации идеи, исходя из имеющихся ресурсов и ограничений ИДУК-6.2 - Демонстрирует понимание важности планирования перспективных целей деятельности с учетом условий, средств, личностных возможностей, этапов карьерного роста, временной перспективы развития деятельности и требований рынка труда ИДУК-6.3 - Критически оценивает эффективность использования времени при решении поставленных задач, а также относительно полученного результата ИДУК-6.4 - Проявляет интерес к саморазвитию и использует предоставляемые возможности для приобретения новых знаний и навыков	Знать: о своих ресурсах и их пределах (личностных, ситуативных, временных и т.д.), для успешного выполнения порученной работы  Уметь: планировать перспективные цели собственной деятельности с учетом условий, средств, личностных возможностей; реализовывать намеченные цели деятельности с учетом условий, средств, личностных возможностей.  Владеть: навыком составления плана последовательных шагов для достижения поставленной цели.
УК-7	Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и	ИДУК-7.1 - Поддерживает должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и Знать:	Знать: методы сохранения и укрепления физического здоровья и уметь использовать их для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности; социально-гуманитарную ценностную роль физической культуры и спорта в

профессиональной нормы здорового образа развитии личности и подготовке к профессиональной деятельности; роль деятельности жизни И роль физической культуры в физической культуры и принципы достижении здорового образа жизни в развитии профессиональных человека И его готовности успехов профессиональной деятельности; профессиональной влияние оздоровительных систем деятельности, соблюдает физического воспитания на укрепление нормы здорового образа здоровья, профилактику жизни профессиональных заболеваний ИДУК-7.2 - Использует вредных привычек; способы контроля и оценки основы физической физического развития физической подготовленности; правила культуры ДЛЯ способы планирования осознанного выбора здоровье-сберегающих индивидуальных занятий различной технологий с учетом целевой направленности. внутренних и внешних Уметь: организовывать режим времени, условий реализации приводящий к здоровому образу жизни; конкретной использовать творчески средства и профессиональной методы физического воспитания для деятельности профессионально-личностного развития, ИДУК-7.3 - Определяет физического самосовершенствования, личный уровень формирования здорового образа и стиля сформированности жизни; выполнять индивидуально показателей подобранные комплексы физического развития и оздоровительной адаптивной физической (лечебной) физической культуры, подготовленности композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнения атлетической гимнастики; выполнять простейшие приемы самомассажа и релаксации; преодолевать искусственные естественные и препятствия c использованием разнообразных способов передвижения; выполнять приемы защиты самообороны, страховки самостраховки. спортивной Владеть: опытом деятельности, физическим самосовершенствованием самовоспитанием; способностью К организации своей жизни в соответствии социально-значимыми представлениями о здоровом образе жизни; методикой самостоятельных занятий и самоконтроля за состоянием своего организма. методикой повышения работоспособности, сохранения И укрепления здоровья и подготовки к деятельности профессиональной И службе Вооруженных Силах Федерации; Российской методикой организации И проведения индивидуального, коллективного семейного отдыха и при участии в массовых спортивных соревнованиях УК-8 Способен создавать и ИДУК-8.1 - Формирует Знать: теоретические культуру безопасного и поддерживать безопасности жизнедеятельности. повседневной жизни и в ответственного основные техносферные опасности, их профессиональной поведения; выявляет и свойства и характеристики; характер деятельности проблемы, воздействия вредных и устраняет опасных

	безопасные условия жизнедеятельности для	связанные с нарушениями техники	факторов на человека, методы защиты от них применительно к сфере своей
	сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и	безопасности на рабочем месте ИДУК-8.2 - Осуществляет действия по предотвращению	профессиональной деятельности; мероприятия по защите населения и персонала объекта экономики от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера
	возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов	возникновения чрезвычайных ситуаций (природного и техногенного происхождения) на рабочем месте, в том числе с применением средств защиты	Уметь: идентифицировать основные опасности среды обитания человека и выбирать методы защиты от опасностей применительно к сфере своей профессиональной деятельности и способы обеспечения комфортных условий жизнедеятельности; создавать целесообразную и психологически безопасную среду, бесконфликтно общаться с различными субъектами в профессиональной деятельности.
			Владеть: законодательными и правовыми актами в области безопасности и охраны окружающей среды; требованиями к безопасности технических регламентов в сфере профессиональной деятельности; способами и технологиями защиты в чрезвычайных ситуациях и военных конфликтах; понятийно терминологическим аппаратом в области безопасности.
УК-9	Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	ИДУК-9.1 - Понимает базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике. ИДУК-9.2 - Применяет методы личного экономического и финансового планирования для достижения текущих и долгосрочных финансовых целей, использует финансовые инструменты для управления личными финансами (личным бюджетом), контролирует собственные экономические и финансовые риски.	Знать: основные законы и закономерности функционирования экономики; основы экономической теории, необходимые для решения профессиональных и социальных задач.  Уметь: применять экономические знания при выполнении практических задач; принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности.  Владеть: способностью использовать основные положения и методы экономических наук при решении социальных и профессиональных задач
УК-10	Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и	УК-10.1. Владеет информацией об основах Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации, национальной стратегии	Знать: - сущность террористического, экстремистского и коррупционного поведения и их взаимосвязь с социальными, экономическими, политическими и иными условиями - понятия коррупционного поведения и
	противодействовать им	противодействия	проявлений экстремизма, терроризма

в профессиональной	коррупции, основных	Уметь:
деятельности	законодательных и	- правильно толковать гражданско-
	нормативноправовых	правовые термины, используемые в
	актах,	продиводействии терроризму,
	регламентирующих	экстремизму и в антикоррупционном
	ответственность за	законодательстве;
	экстремистскую	- давать оценку коррупционному
	деятельность и	поведению и проявлениям эсктремизма
	коррупционные	и терроризма
	правонарушения	- применять правовые нормы о
	УК-10.2.	противодействии коррупционному
	Учитывает особенности	поведению по представленному образцу;
	профессиональной	работы с законодательными и другими
	этики; знает основные	нормативными правовыми актами в
	категории	антикоррупционной сфере и сфере
	профессиональной	противодействия экстремизму;
	этики: долг, честь,	навыками взаимодействия в обществе на
	совесть и	основе нетерпимого отношения к
	справедливость,	экстремизму, терроризму и коррупции
	моральный выбор и	Владеть:
	моральную	- навыками правильного толкования
	ответственность, знает	гражданско-правовых терминов,
	основные источники	используемых в антикоррупционном
	угроз экстремизма	законодательстве
	УК-10.3.	- правилами общественного
	Соблюдает правила	взаимодействия на основе нетерпимого
	общественного	отношения к коррупции и проявлениям
	взаимодействия на	экстремизма и терроризма.
	основе нетерпимого	- навыками самостоятельной работы с
	отношения к коррупции,	законодательными и другими
	проявлениям	нормативными правовыми актами в
	экстремизма,	антикоррупционной сфере и сфере
	терроризма.	противодействия экстремизму;
	УК-10.4	навыками взаимодействия в обществе на
	Умеет	основе нетерпимого отношения к
	идентифицировать	экстремизму, терроризму и коррупции,
	проявления	формирования нетерпимого отношения
	экстремизма, терроризма	общественно опасным противоправным
	и действия	действия
	коррупционной	
	направленности.	

### Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Коды компетенции	Наименование компетенций	Индикаторы компетенций	Планируемые результаты обучения, соотнесенные с индикаторами* достижения компетенций
ОПК-1	Способен понимать	ИДОПК-1.1.	Знать: основные этапы исторического
	специфику	Сопоставляет стили и	развития музыкального искусства;
	музыкальной	жанры музыкальных	композиторское творчество в культурно-
	формы и	произведений с	эстетическом и историческом контексте;
	музыкального	историческими	жанры и стили инструментальной,
	языка в свете	событиями и этапами	музыки; основную исследовательскую
	представлений об	развития музыкального	литературу по каждому из изучаемых
	особенностях	искусства	периодов отечественной и зарубежной
	развития	ИДОПК-1.2.	истории музыки; теоретические и
	музыкального	Сопоставляет	эстетические основы музыкальной формы;
	искусства на	творчество	основные этапы развития европейского
	определенном	выдающихся	музыкального формообразования;
	историческом этапе	композиторов с	характеристики стилей, жанровой системы,
		периодами развития	принципов формообразования в каждую

музыкального эпоху; принципы соотношения музыкальноискусства языковых и композиционных особенностей ИДОПК-1.3. Способен музыкального произведения и его проводить анализ исполнительской интерпретации; принципы музыкального анализа музыки с поэтическим текстом; произведения, выявляя основные принципы связи гармонии и формы; техники композиции в музыке XX-XI вв.; его жанровостилистическую принятую в отечественном и зарубежном основу, форму, музыкознании периодизацию истории музыки, тональный план, композиторские школы, представившие технику композиции классические образцы сочинений в различных жанрах; место оркестровых сочинений в наследии зарубежных и отечественных композиторов. Уметь: применять теоретические знания при анализе музыкальных произведений; анализе музыкального различать при общие произведения И частные закономерности его построения и развития; рассматривать музыкальное произведение в динамике исторического, художественного и социально-культурного процесса; выявлять жанрово-стилевые особенности музыкального произведения, его драматургию и форму в контексте художественных направлений эпохи его создания; выполнять гармонический анализ музыкального произведения, анализ звуковысотной техники в соответствии с нормами применяемого автором произведения композиционного метода; самостоятельно гармонизовать мелодию; сочинять музыкальные фрагменты на собственные или заданные музыкальные темы; исполнять на фортепиано гармонические последовательности; расшифровывать генерал-бас; производить фактурный анализ сочинения с целью определения его жанровой и стилевой принадлежности. Владеть: профессиональной терминолексикой; навыками использования музыковедческой литературы в процессе обучения; методами и навыками критического анализа музыкальных произведений событий: развитой способностью к восприятию чувственно-художественному музыкального произведения; навыками гармонического и полифонического анализа произведений; музыкальных приемами гармонизации мелодии или баса. Способен ИДОПК-2.1. Способен Знать: традиционные знаки музыкальной воспроизводить распознавать нотации, в том числе нотации в ключах ОПК-2 традиционные музыкальные знаки различных ключах и строях; музыкальной нотации сочинения, приемы результативной самостоятельной ИДОПК-2.2. Способен работы над музыкальным произведением. записанные традиционными воспроизводить Уметь: прочитывать нотный текст во всех его видами нотации голосом музыкальный деталях и на основе этого создавать текст. записанный собственную интерпретацию музыкального традиционными видами произведения; распознавать знаки нотной ноташии записи, отражая при воспроизведении ИДОПК-2.3. Способен музыкального сочинения предписанные воспроизводить композитором исполнительские нюансы.

		фортепиано	Владеть: навыком исполнительского анализа
		музыкальный текст,	музыкального произведения; свободным
		записанный	чтением музыкального текста сочинения,
		традиционными видами	записанного традиционными методами
		нотации	нотации.
		ИДОПК-2.4. Способен	
		воспроизводить на	
		своем музыкальном	
		инструменте	
		оркестровые,	
		ансамблевые, сольные	
		партии, записанный	
		традиционными видами нотации	
OHIC 2	G = 6 =	,	2
ОПК-3	Способен	ИДОПК-3.1 –	Знать: различные системы и методы
	планировать	Планирует учебный	музыкальной педагогики; приемы
	учебный процесс,	процесс, выбирая	психической регуляции поведения и
	разрабатывать методические	эффективные пути для	деятельности в процессе обучения музыке;
		решения поставленных педагогических задач	принципы разработки методических материалов.
	материалы, анализировать	ИДОПК-3.2 -	-
	различные системы	Анализирует	Уметь: реализовывать образовательный
	и методы в области	различные системы и	процесс в различных типах образовательных
	музыкальной	методы в области	учреждений; создавать педагогически
	педагогики,	музыкальной	целесообразную и психологически безопасную образовательную среду; находить
	выбирая	педагогики	эффективные пути для решения
	эффективные пути	ИДОПК-3.3	эффективные пути для решения педагогических задач.
	для решения	Разрабатывает	
	поставленных	методические	Владеть: системой знаний о сфере
	педагогических	материалы,	музыкального образования, сущности музыкально-педагогического процесса,
	задач	необходимые для	способах построения творческого
		реализации учебного	взаимодействия педагога и ученика.
		процесса	взанмоденетвия педагота и у теника.
ОПК-4	Способен	ИДОПК-4.1. Способен	Знать: основные инструменты поиска
	осуществлять	пользоваться	информации в электронной
	поиск информации	современными	телекоммуникационной сети Интернет;
	в области	инструментами поиска	основную литературу, посвящённую вопросам
	музыкального	информации в	изучения музыкальных сочинений.
	искусства,	электронной	Уметь: эффективно находить необходимую
	использовать ее в	телекоммуникационной	информацию для профессиональных целей и
	своей профессиональной	сети Интернет; ИДОПК-4.2. Способен	свободно ориентироваться в электронной
	деятельности	осуществлять сбор,	телекоммуникационной сети Интернет;
	долгольности	анализ и	самостоятельно составлять
		систематизацию и	библиографический список трудов,
		организовывать	посвященных изучению определенной проблемы в области музыкального искусства.
		хранение собранной	
		информации	Владеть: навыками работы с основными
		ИДОПК-4.3. Способен	базами данных в электронной
		пользоваться навыками	телекоммуникационной сети Интернет;
		сбора, анализа и	информацией о новейшей искусствоведческой
		систематизации	литературе, о проводимых конференциях,
		информации в рамках	защитах кандидатских и докторских диссертаций, посвящённых различным
		научного исследования	диссертаций, посвящённых различным проблемам музыкального искусства.
		в области музыкального	проолемам музыкального искусства.
		исполнительства и	
		педагогики	
ОПК-5	Способен решать	ИДОПК-5.1. Способен	Знать: общее устройство персонального
	стандартные задачи	решать стандартные	компьютера, назначение основных
	профессиональной	задачи	компонентов и периферийных устройств;
	деятельности с	профессиональной	программы по записи CD и DVD; основные
	применением	деятельности с	принципы работы в нотном редакторе;

принципы работы информационноприменением основные коммуникационных секвенсере; нормы законодательства в области современных технологий информационнозащиты информации, а также методы И учетом основных коммуникационных обеспечения информационной безопасности. требований технологий Уметь: подключать необходимое информационной ИДОПК-5.2. Способен периферийное оборудование к компьютеру; безопасности использовать работать с внешними портами; набирать современные нотные тексты различных музыкальных технологии правовой жанров и фактурной сложности; создавать защиты информации в свои собственные интерпретации процессе произведений В программе-секвенсоре; профессиональной собрать и записать необходимые звуковые деятельности, опираясь файлы для аудио-СD, осуществить рендеринг знание норм видеоматериала; применять законодательства законодательства в области защиты и области защиты обеспечения информационной безопасности. информации Владеть: совокупными знаниями в области информационных технологий профессиональной музыкальной педагогической деятельности; правовой защиты информации. ОПК-6 Способен постигать ИДОПК-6.1. Способен Знать: различные виды композиторских (от эпохи Возрождения и до музыкальные записывать техник произведения современности); принципы гармонического музыкальный текст характерные внутренним слухом традиционными видами письма, для композиции воплощать нотации, опираясь на определенной исторической эпохи; виды и собственные основные функциональные группы аккордов; услышанное в звуке музыкально-слуховые пространственно-временной и нотном тексте принципы представления организации музыкального произведения разных эпох, стилей и жанров, облегчающие ИДОПК-6.2. Способен определять жанрововосприятие внутренним слухом. стилистическую Уметь: пользоваться внутренним слухом; принадлежность записывать музыкальный материал нотами; музыкального чисто интонировать голосом; произвести произведения гармонический анализ произведения без музыкального предварительного прослушивания; выполнять произведения И письменные упражнения на гармонизацию использованную в нем мелодии и баса; сочинять музыкальные технику композиции не фрагменты в различных гармонических стилях прибегая к на собственные или заданные музыкальные воспроизведению анализировать нотный темы: ИДОПК-6.3. Способен полифонического сочинения воспроизводить предварительного прослушивания; голосом музыкальные выполнять письменные упражнения мелодии, записанные основные виды сложного контрапункта и традиционными видами имитационно-канонической нотации сочинять полифонические фрагменты и целые пьесы (мотеты, инвенции, пассакалии, фуги и т.д.) на собственные или музыкальные темы, в том числе, на основе предложенного аутентичного анализировать музыкальное произведение во совокупности составляющих всей компонентов (мелодические, фактурные, тонально-гармонические, темпо-ритмические особенности), прослеживать темообразования и тематического развития

MIDI-

нормы

для

методами

текст

заданные

образца;

знаниями

опираясь на представления, сформированные

тональной и атональной системах; навыками

теоретическими

внутренним слухом.

Владеть:

без

И

			гармонического, полифонического анализа, целостного анализа музыкальной композиции, представляющей определенный гармонический или полифонический стиль с опорой на нотный текст, постигаемый внутренним слухом.
ОПК-7	Способен ориентироваться в проблематике современной государственной культурной политики Российской Федерации	ИДОПК-7.1.Знает проблематику современной государственной культурной политики РФ ИДОПК-7.2. планирует творческую деятельность с учетом концепции современной государственной культурной политики РФ ИДОПК-7.3. Осуществляет педагогическую деятельность в области искусства, соотнося ее с кругом задач современной государственной культурной политики РФ ИДОПК-7.4. Владеет методами педагогической деятельности в области искусства в соответствии с кругом задач современной государственной культурной политики РФ ИДОПК-7.4. Владеет методами педагогической деятельности в области искусства в соответствии с кругом задач современной государственной культурной политики	Знать: функции, закономерности и принципы социокультурной деятельности; формы и практики культурной политики Российской Федерации; юридические документы, регламентирующие деятельность сферы культуры; направления культуроохранной деятельности и механизмы формирования культуры личности.  Уметь: систематизировать знания фундаментальной и исторической культурологии, применять их в целях прогнозирования, проектирования, регулирования и организационнометодического обеспечения культурных процессов.  Владеть: приемами информационноописательной деятельности, систематизации данных, структурированного описания предметной области; познавательными подходами и методами изучения культурных форм и процессов, социально-культурных практик; процедурами практического применения методик анализа к различным культурным формам и процессам современной жизни общества.

### Профессиональные компетенции выпускников

<b>К</b> оды компетенции	Наименование компетенций	Индикаторы компетенций	Планируемые результаты обучения, соотнесенные с индикаторами* достижения компетенций
	Тип задач профессио	ональной деятельности: педаго	гический
ПК-1	способностью и готовностью преподавать дисциплины профильной направленности;	ИДПК-1.1. знает способы взаимодействия педагога с обучающимися, формы, методы и приемы организации учебной деятельности, психологию межличностных отношений ИДПК-1.2. знает методики преподавания дисциплин профильной направленности ИДПК-1.3. умеет развивать творческие способности	Знать: методологию, теорию, методику преподавания профессиональных дисциплин; Уметь: формировать авторские курсы, программы, конспекты занятий по профессиональным дисциплинам; Владеть: методами, технологиями, приемами профильного обучения.

		обучающихся, использует наиболее эффективные педагогические методы	
ПК-2	способностью и готовностью планировать учебный процесс, осуществлять методическую работу, анализировать различные педагогические системы и методы, формулировать собственные педагогические принципы и методики обучения, используя традиционные и современные технологии и методики образования в области музыкального искусства; формировать у обучающихся художественные потребности и художественный вкус; ориентироваться в проблемном поле психологопедагогической науки и руководствоваться современными ее достижениями для обеспечения качества образования в области музыкального искусства.	ИДПК-2.1. знает требования профессиональных стандартов в области педагогической деятельности, федеральные государственные образовательные стандарты ИДПК-2.2. знает и применяет основные принципы планирования учебного процесса, современные методики образования в области музыкального искусства, способы объективной оценки результатов учебного процесса ИДПК-2.3. умеет планировать и проводить учебные занятия, подготовку необходимой учебной документации ИДПК-2.4. развивает у обучающихся творческие способности, владеет навыками разработки программнометодического обеспечения, методами и навыками воспитательной работы	Знать: теоретические принципы, методологические подходы, методы и технологии обучения, характеризующие основные и альтернативные педагогические системы, программы курсов;  Уметь: анализировать и обобщать теоретикометодическую информацию, практический опыт в профессиональной области;  Владеть: навыками планирования, методического проектирования, моделирования учебного процесса.
		лальной деятельности: художест	гвенно-творческий
ПК-3	способностью и готовностью быть исполнителем произведений и программ в области древнерусского певческого искусства и фольклорного творчества;	ИДПК-3.1. знает музыкальностилевые особенности различных народно-певческих традиций, принципы исполнения образцов фольклора различных жанров в этнографически достоверной форме ИДПК-3.2. применяет исполнительские приемы различных жанров и региональных стилей музыкального фольклора ИДПК-3.3 владеет певческим дыханием, техникой звукообразования, певческой дикцией и артикуляцией	Знать: народное песенное творчество и древнерусское певческое искусство на теоретическом и практическом уровнях;  Уметь: исполнять произведения народного творчества и древнерусского искусства на профессиональном уровне;  Владеть: навыком расшифровки, анализа и сценической презентации произведений древнерусского певческого искусства и фольклорного творчества.
ПК-4	способностью и готовностью осуществлять репетиционную работу и руководить творческими коллективами (ансамблями) в области древнерусского певческого искусства, детского хорового и фольклорного творчества; осуществлять	ИДПК-4.1. знает жанровый состав и стилевые особенности региональных и локальных певческих традиций ИДПК-4.2. добивается воспроизведения образцов музыкального фольклора в этнографически достоверной форме, достигает полноценного ансамблевого звучания,	Знать: теорию и методику репетиционной работы в области древнерусского и народного певческого искусства;  Уметь: организовать репетиционную, творческую деятельность различных певческих коллективов, в том числе детских фольклорных ансамблей;

	подбор репертуара для концертных программ и других творческих мероприятий;	выстраивая баланс вокальных партий, выбирая тесситуру, добиваясь чистого интонирования ИДПК-4.3. владеет методами и навыками репетиционной работы, подбора репертуара для различных творческих мероприятий	Владеть: навыками подбора репертуара для концертных программ и других творческих мероприятий.
ПК-5	способностью и готовностью осуществлять аранжировки музыкальных текстов, использовать различные приемы обработки музыкального материала, осуществлять подбор и выстраивание музыкальнофоновых элементов, выполнять преобразование звуковой материи с помощью специальной электронной техники.	ИДПК-5.1. Аранжирует музыкальное произведение, исходя из исполнительских возможностей конкретного исполнительского состава народно-певческого коллектива ИДПК-5.2. Проводит сравнительный анализ различных переложений одного музыкального произведения. Создаёт наиболее совершенную для репетиционной работы музыкально-поэтическую редакцию произведения	Знать: теорию и методику аранжировки, в том числе с применением технологий;  Уметь: осуществлять аранжировки произведений;  Владеть: навыками традиционной и компьютерной аранжировки.
	Тип задач профессиональ	ной деятельности: научно-исс.	
ПК-6	способностью и готовностью выполнять научно-техническую работу, научные исследования в составе исследовательской группы; осуществлять авторскую деятельность в коллективных сборниках и монографиях	ИДПК-6.1. Определяет задачи исследования в области профессиональной деятельности ИДПК-6.2. Устанавливает степень изученности поставленной в исследовании проблемы ИДПК-6.3. Проводит под научным руководством исследование в области профессиональной деятельности, успешно решая поставленные исследовательские задачи	Знать: методологию исследовательской деятельности, теоретические основы профессии;  Уметь: использовать теоретические и эмпирические исследовательские методы;  Владеть: аналитическими способностями, коммуникативными навыками.
ПК-7	способностью и готовностью в составе исследовательской группы участвовать в информационном маркетинге, осуществлять различные исследования в социально-культурной сфере, в том числе путем мониторинга зрительской/слушательской аудитории, а также исследования в области музыкальной культуры, искусства и педагогики.	ИДПК-7.1. знает основы теории культуры, социологии и социальной психологии, методы сбора и обработки информации ИДПК-7.2. составляет анкеты для опроса общественного мнения в профессиональной и непрофессиональной среде ИДПК-7.3. обрабатывает и обобщает материалы, собранные в результате практической работы	Знать: теорию маркетинга; уметь организовать и провести маркетинговое исследование в области культуры и искусства;  Уметь: проводить исследования в области музыкальной культуры, искусства и педагогики.  Владеть: исследовательскими, аналитическими, коммуникативными навыками в области музыкальной культуры, искусства и педагогики.

3.2 Матрица соответствия требуемых компетенций и формирующих их составных частей ОПОП ВО (См. Приложение)

### 3.3 Перечень работодателей, принимающих участие в разработке, актуализации и реализации ОПОП ВО и формы их участия в учебном процессе.

№ п.п.	ФИО	Должность / место работы	Разработка	Актуализация	Реализация
1.	Хусеинов Р.А.	директор Московского губернского колледжа искусств	+	+	+
2.	Смелова Э.А.	директор Московского областного музыкального колледжа им. С.С. Прокофьева;	+	+	+
3.	Сорокин П.А.	заведующий отделом народно-певческого искусства ГРДНТ	+	+	+

### 4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ДАННОЙ ОПОП ВО

В соответствии с п.9 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и ФГОС ВО, Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от 05 апреля 2017 года № 301 по данному направлению содержание и организация образовательного процесса данной ОПОП ВО регламентируется учебным планом с учетом ее профиля; рабочими программами учебных предметов, дисциплин (модулей); другими материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами практик; календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

### 4.1. Учебный план и календарный учебный график

В учебном плане отображается логическая последовательность освоения блоков и разделов ОПОП ВО (дисциплин, модулей, практик), обеспечивающих формирование компетенций. Указывается общая трудоемкость дисциплин (модулей), практик в зачетных единицах, указываются виды учебной работы, формы промежуточной аттестации, а также объем контактной работы в аудиторных часах. В календарном учебном графике указана последовательность реализации ОПОП по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и государственную итоговую аттестации, каникулы.

В ОПОП представлена копия утвержденного календарного учебного графика и учебного плана (См. Приложение).

Структура программы бакалавриата включает следующие блоки:

Блок 1 «Дисциплины (модули)»

Блок 2 «Практика»

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация»

Порядок формирования элективных дисциплин (модулей) и факультативных дисциплин (модулей) регламентирует локальный нормативный акт института.

К обязательной части программы бакалавриата относятся дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование общепрофессиональных компетенций, определяемых ФГОС ВО.

В обязательную часть программы бакалавриата включаются, в том числе:

- 1. дисциплины (модули), указанные в пункте 2.2 ФГОС ВО;
- 2. дисциплины (модули) по физической культуре и спорту, реализуемые в рамках Блока 1 «Дисциплины (модули)».

Дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование универсальных компетенций, определяемых ФГОС ВО, а также профессиональных компетенций, определяемых институтом самостоятельно, могут включаться в обязательную часть программы бакалавриата и (или) в часть, формируемую участниками образовательных отношений.

Объем обязательной части, без учета объема государственной итоговой аттестации, должен составлять не менее 60 % общего объема программы бакалавриата.

Организация предоставляет инвалидам и лицам с OB3 (по их заявлению) возможность обучения по программе бакалавриата, учитывающей особенности их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

Объем контактной работы обучающихся с педагогическими работниками института при проведении учебных занятий по программе бакалавриата составляет в очной форме обучения - не менее 30 процентов, в заочной форме обучения - не менее 10 процентов общего объема времени, отводимого на реализацию дисциплин (модулей).

- 4.2. Аннотации рабочих программ дисциплин (См. Приложение)
- 4.3. Аннотации программ практик (См. Приложение)
- 4.4. Аннотация программы государственной итоговой аттестации обучающихся вуза

### 5. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО

ОПОП ВО бакалавриата «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство» обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным дисциплинам, содержание каждой из учебных дисциплин представлено в локальной сети вуза.

Учебно-методическое и информационное обеспечение основывается как на традиционных, так и на новых информационных технологиях, что соответствует требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки. 100% студентов и преподавателей института имеют доступ из любой точки к электронно-библиотечной системе, где есть Интернет, к электронно-библиотечной системе book.ru.

Самостоятельная работа студентов сопровождается разработанным методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на её выполнение.

Реализация ОПОП ВО бакалавриата «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство» обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам института, исходя из полного перечня учебных дисциплин.

Каждый обучающийся по ОПОП ВО бакалавриата «Музыкознание и музыкальноприкладное искусство» обеспечен не менее чем одним учебным и одним учебно-методическим печатным и (или) электронным изданием по каждой дисциплине профессионального цикла, входящей в образовательную программу (включая электронные базы периодических изданий).

Информационно-библиотечный центр (ИБЦ) имеет 3 читальных зала на 202 посадочных места, информационно-консультационное обслуживание студентов всех форм обучения бесплатно. Имеется сегмент сети, построенный на беспроводной технологии Wi-Fi.

Основными источниками учебной информации в ИБЦ института являются учебники, учебные и методические пособия, монографии, методические указания к выполнению студентами всех видов работ, предусмотренных учебными планами, энциклопедические справочники, клавиры, сборники, хрестоматии, периодические издания.

Используемый библиотечный фонд укомплектован печатными и электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического

цикла - за последние 5 лет), из расчёта не менее 25 экземпляров данных изданий на каждые 100 обучающихся.

Библиотечно-информационное обеспечение учебного процесса осуществляется Научной библиотекой МГИК, которая удовлетворяет требованиям «Примерного положения о формировании фондов библиотеки высшего учебного заведения», утверждённого приказом Минобразования России от 27.04.2000 г. № 1246.

Общий фонд библиотеки составляет 608 459 экземпляров документов (2.867 названий), в том числе фонд художественной-учебной и учебно-методической литературы 115 827 экземпляров, фонд научной литературы - 452 902 экземпляров документов, фонд периодических изданий - 24 645 экземпляров и около 808 экземпляров электронных изданий.

Информационно-библиотечный центр МГИК обеспечивает широкий доступ обучающихся к отечественным и зарубежным газетам и журналам в количестве 124 наименований периодических изданий.

Деятельность библиотеки автоматизирована на основе программы «MARS SQL-15» в составе 5 модулей автоматизированных рабочих мест: «Администратор», «Каталогизатор», «Комплектатор», «Читатель», «Книговыдача».

В Научной библиотеке МГИК функционирует отдел «Электронная библиотека» с читальным залом, посадочные места которого оборудованы персональными компьютерами.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен неограниченным индивидуальным доступом к электронной информационно-образовательной среде Института из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Обучающимся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных и информационно-справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин.

Дополнительными источниками информации для студентов являются профессиональные журналы и газеты, учебно-методические комплексы и учебно-методические указания, материалы, размещенные в глобальной компьютерной сети. Информационно-методическое обеспечение учебного процесса дополняется различными электронными версиями учебной и методической литературы, программными продуктами. Научная библиотека МГИК подключена к Научной электронной библиотеке «eLibrary.ru» (ЭБС), где предоставляется доступ к электронным версиям журналов, а также к другим электронно-библиотечным системам:

- 1. ACADEMIC STUDIES PRESS BiblioRossica;
- 2. ЮРАЙТ ИЗДАТЕЛЬСТВО;
- 3. НЭБ «Национальная электронная библиотека»;
- 4. ЭБС Издательства «ЛАНЬ».

В МГИК имеется издательство, осуществляющее подготовку и выпуск необходимой учебной и учебно-методической литературы. Издаются научные журналы: «Вестник МГИК», «Культура и образование».

Каждому обучающемуся по основной образовательной программе направления «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство», профиль «Этномузыкология» в библиотеке института обеспечен доступ к следующим периодическим изданиям:

«Вестник МГУ»

«Вестник МГИК»

«Народное творчество»

«Справочник руководителя учреждения культуры» и др.

Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с OB3 обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

### 6. НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ОПОП ВО

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации студентов ОПОП ВО по направлению подготовки 53.03.06. «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство», профилю «Этномузыкология» осуществляется в соответствии с Уставом Московского государственного института культуры, Положением о внутривузовской системе гарантии качества подготовки специалистов Московского государственного института культуры на основе европейских стандартов (ENQA), Положением о курсовых экзаменах и зачетах, Положением о порядке проведения практики студентов, Положением о выпускных квалификационных работах (дипломных работах и дипломных проектах), Положением о Государственной итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации, Положением о методических советах по качеству образования по направлениям (специальностям) Московского государственного института культуры, Положением о фонде оценочных средств.

### 6.1. Перечень фондов оценочных средств для проведения входного, текущего, промежуточного, итогового контроля успеваемости

**Текущий контроль** - это непрерывно осуществляемый мониторинг уровня усвоения знаний, формирования умений и навыков их применения, развития личностных качеств студента за фиксируемый период времени.

Формами текущего контроля могут быть:

- контрольная работа;
- устный или письменный опрос;
- проверка доклада, реферата;
- представление презентации;
- защита творческой работы;
- тестирование по отдельным темам и разделам дисциплины;
- проверка выполнения письменных домашних работ;
- результаты работы на практических и семинарских занятиях;
- оформление отчетных документов по изучаемой теме;
- деловые и ролевые игры и другие интерактивные формы занятий;
- проверка выполнения обучающимися всех видов внеаудиторной
- самостоятельной работы;
- прочие контрольные мероприятия

Текущий контроль проводится в период аудиторной и самостоятельной работы студента в установленные сроки по расписанию.

**Промежуточный контроль по дисциплине (сессия)** - это форма контроля, проводимая по завершению изучения дисциплины в семестре. Время проведения и продолжительность промежуточного контроля по дисциплинам семестра устанавливается графиком учебного процесса института. Для промежуточной аттестации успеваемости предусматриваются следующие формы контроля в соответствии с учебными планами по направлениям подготовки/специальностям (профилям, специализациям):

- защита курсовой работы;
- защита практики;
- зачет;
- экзамен.

Формы всех видов контроля, промежуточной аттестации и фонды оценочных средств разрабатываются преподавателями кафедры, исходя из специфики дисциплины, оформляются в виде приложений к рабочей программе учебной дисциплины и утверждаются в установленном порядке (заведующим кафедрой).

В соответствии с требованиями  $\Phi \Gamma OC$  ВО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям данной ОПОП институт

создает фонды оценочных средств. Эти фонды включают: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, коллоквиумов, зачетов и экзаменов; тесты; примерную тематику курсовых работ / проектов, рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

### 6.2. Итоговая государственная аттестация студентов-выпускников вуза

Итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения основной образовательной программы в полном объеме.

Итоговая государственная аттестация включает Государственный экзамен и Защиту выпускной квалификационной работы.

Требования к содержанию, объему и структуре выпускных квалификационных работ, а также требования к содержанию и процедуре проведения государственного экзамена утверждаются Ученым советом МГИК.

### 7. КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО

Реализация программы бакалавриата обеспечивается педагогическими работниками Института, а также лицами, привлекаемыми Институтом к реализации программы бакалавриата на иных условиях.

Квалификация педагогических работников МГИК отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и профессиональных стандартах.

Не менее 70 процентов численности педагогических работников МГИК, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых Институтом к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), ведут научную, учебно-методическую и практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

Не менее 5 процентов численности педагогических работников МГИК, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых Институтом к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), являются руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (имеют стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).

Не менее 60 процентов численности педагогических работников МГИК и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности Института на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).

К педагогическим работникам и лицам, привлекаемым к образовательной деятельности Института на иных условиях, с учеными степенями и (или) учеными званиями приравниваются лица без ученых степеней и званий, имеющие государственные почетные звания, лауреаты государственных премий в сфере культуры и искусства.

### 8. ОСНОВНЫЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

В соответствии с требованиями ФГОС ВО Институт располагает учебными аудиториями для проведения лекционных и практических учебных занятий, предусмотренных ОПОП, оснащенных оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин.

Необходимый для реализации программы бакалавриата перечень материальнотехнического обеспечения включает в себя специально оборудованные помещения для проведения учебных занятий, в том числе:

- концертный зал (300 посадочных мест), оснащенный концертными роялями, хоровыми станками, пультами, звукотехническим оборудованием;
- малый концертный зал (от 50 посадочных мест), оснащенный концертными роялями, пультами и звукотехническим оборудованием;
- студенты имеют возможность при подготовке к учебным занятиям использовать ресурсы библиотеки, читального зала, лингафонного кабинета, фонотеки, видеотеки;
- учебные аудитории для групповой и индивидуальной работы обучающихся с педагогическими работниками Института, оборудованные с учетом направленности (профиля) программы бакалавриата;
- помещения для самостоятельной работы обучающихся, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду вуза, современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению при необходимости.

Институт располагает необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, состав которого определяется в рабочих программах дисциплин и обновляется при необходимости.

Библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практику.

Для обучающихся из числа инвалидов и лиц с OB3 предусмотрены печатные и (или) электронные образовательные ресурсы в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

### 9. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Согласно Федеральному Закону об образовании 273-ФЗ от 29.12.2012 г. ст. 79, п.8 "Профессиональное обучение и профессиональное образование обучающихся с ограниченными образовательных возможностями здоровья осуществляются на основе при необходимости для обучения указанных обучающихся". адаптированных разрабатывается по направлению подготовки 53.03.06 «Музыкознание и музыкально-прикладное искусство», профилю «Этномузыкология», при наличии заявлений от обучающихся, являющихся инвалидами или лицами с ОВЗ и изъявивших желание об обучении по данному типу образовательных программ. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья организация устанавливает особый порядок обучения в соответствии с нормативно-правовой базой и локальными документами Института.

Выбор мест прохождения практик для лиц с ограниченными возможностями здоровья производится с учетом состояния здоровья обучающихся и требований по доступности.

При разработке программы бакалавриата обучающимся обеспечивается возможность освоения дисциплин (модулей) по выбору, в том числе специальные условия инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья, в объеме не менее 30 процентов вариативной части Блока 1"Дисциплины (модули)".

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

При проведении государственной итоговой аттестации обеспечивается соблюдение следующих общих требований: проведение государственной итоговой аттестации для инвалидов в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами, если это не создает

трудностей для инвалидов и иных обучающихся при прохождении государственной итоговой аттестации; присутствие в аудитории ассистента (ассистентов), оказывающего обучающимся инвалидам необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, общаться с председателем и членами государственной экзаменационной комиссии).

По письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи обучающимся инвалидом государственного аттестационного испытания может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи: продолжительность выступления, обучающегося при защите выпускной квалификационной работы - не более чем на 15 минут.

В зависимости от индивидуальных особенностей, обучающихся с ограниченными возможностями здоровья организация обеспечивает выполнение следующих требований при проведении государственного аттестационного испытания:

для слабовидящих: обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс; при необходимости обучающимся предоставляется увеличивающее устройство, допускается использование увеличивающих устройств, имеющихся у обучающихся;

Обучающийся инвалид не позднее чем за 3 месяца до начала проведения государственной итоговой аттестации подает письменное заявление о необходимости создания для него специальных условий при проведении государственных аттестационных испытаний с указанием его индивидуальных особенностей. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие у обучающегося индивидуальных особенностей (при отсутствии указанных документов в организации). В заявлении обучающийся указывает на необходимость (отсутствие необходимости) присутствия ассистента на государственном аттестационном испытании, необходимость (отсутствие необходимости) vвеличения продолжительности отношению государственного аттестационного испытания установленной ПО продолжительности (для каждого государственного аттестационного испытания).

### 10. ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (СРЕДА) ОБУЧАЮЩИХСЯ

Воспитательная деятельность обучающихся в Институте направлена на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Для реализации воспитательной деятельности по образовательной программе разработаны рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы.

### 10.1. Рабочая программа воспитания.

Рабочая программа воспитания ОПОП бакалавриата «Музыкознание и музыкальноприкладное искусство», профиль «Этномузыкология» - это нормативный документ, регламентированный Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г., ФЗ-273 (ст..2,12.1,30), который содержит характеристику основных положений воспитательной работы направленной на формирование универсальных компетенций выпускника; информацию об основных мероприятиях, направленных на развитие личности выпускника, создание условий для профессионализации и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Рабочая программа воспитания включает следующие разделы: общие положения, включающие в себя описание концептуально-ценностных оснований и принципов организации воспитательного процесса, методологических подходов к организации воспитательной деятельности, целей и задач воспитательной работы по образовательной программе; содержание и условия реализации воспитательной работы по образовательной программе, с описанием воспитывающей (воспитательной) среды, направлений воспитательной деятельности и воспитательной работы, формы и методы воспитательной работы, ресурсное обеспечение реализации рабочей программы воспитания, инфраструктура, обеспечивающая реализацию рабочей программы воспитания, социокультурное пространство и сетевое взаимодействие с организациями, социальными институтами субъектами воспитания; И воспитательной работой с описанием воспитательной системы и управления системой воспитательной работы, студенческого самоуправления (соуправления), мониторинга качества воспитательной работы и условий реализации содержания воспитательной деятельности. (См. Приложение)

### 10.2. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы предусматривает создание условий для выбора обучающимися различных видов, форм деятельности, определению своей позиции в планируемой работе, разработанный по приоритетности модульному принципу направлений воспитательной работы, включает следующие модули: гражданское воспитание, патриотическое воспитание, духовно-нравственное воспитание, культурно-творческое воспитание, научно-образовательное воспитание, профессионально-трудовое воспитание, физическое воспитание, экологическое воспитание; календарный план событий и мероприятий воспитательной направленности на учебный год.

В календарном плане воспитательной работы указана последовательность реализации воспитательных целей и задач ОПОП по годам, включая участие студентов в мероприятиях Института, деятельности общественных организаций вуза, волонтерском движении и других социально-значимых направлениях воспитательной работы. (См. Приложение)

### 11. РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ ОПОП ВО И СОСТАВЛЯЮЩИХ ЕЕ ДОКУМЕНТОВ

Основная цель обновления ОПОП - гибкое реагирование на потребности рынка труда, учет новых достижений науки и техники. При обновлении ОПОП ВО необходимо учитывать требования работодателей.

Изменения в ОПОП вносятся решением Ученого совета института